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Vorlage für eine Informierte Einwilligung  

Diese Vorlage für eine Informierte Einwilligung dient als Orientierungshilfe für Wissenschaftler:innen der Humanwissenschaftlichen Fakultät der Universität zu Köln, die eine empirische Studie mit Studienteilnehmer:innen durchführen möchten. Die Abschnittsüberschriften und Formulierungsvorschläge sollten inhaltlich und sprachlich an die jeweilige Studie bzw. Zielgruppe angepasst werden. Bitte beachten Sie insbesondere die datenschutzrechtlichen Bestimmungen bei Studien mit personenbezogenen Daten.   

Informationen zur Studienteilnahme
Vielen Dank für Ihr Interesse an unserer Studie [TITEL], die vom [Lehrstuhl/Institut] der Universität zu Köln unter der Leitung von [Projektleiter, ggf. Mitarbeitende] durchgeführt wird. 
In dieser Studie wird untersucht, … [Inhaltliche Informationen zum Ziel der Studie].
Bitte lesen Sie die nachfolgenden Informationen aufmerksam durch, um anschließend zu entscheiden, ob Sie teilnehmen möchten.
Ablauf der Studie
Die Teilnahme an der Studie wird etwa [X] Minuten Ihrer Zeit in Anspruch nehmen. 
Um an dieser Studie teilnehmen zu können, … [Erläuterung der Teilnahmevoraussetzungen, z.B. Ein-/Ausschlusskriterien, technische Voraussetzungen z.B. bei Online-Studien]. Sollten Sie diese Voraussetzungen nicht erfüllen, ist eine Teilnahme nicht möglich.
[Beschreibung der Aufgaben bei Studienteilnahme] Wir präsentieren Ihnen verschiedene Fragen und Aussagen. Wir bitten Sie, anzugeben, inwieweit diese Aussagen auf Sie zutreffen. Bitte lesen Sie sich diese sorgfältig durch und beantworten Sie diese so ehrlich wie möglich. Bei der Beantwortung der Fragebögen gibt es kein richtig oder falsch - es geht lediglich um ihre persönliche und ehrliche Einschätzung. 
Die Teilnahme an der Studie erfolgt vollkommen freiwillig. Sie können daher Ihre Teilnahme jederzeit und ohne Angabe von Gründen beenden. Daraus entstehen Ihnen keine Nachteile. 
Nutzen und Risiken
[Ggf. Erläuterung der Aufwandsentschädigung]: 
Für die Teilnahme an der Untersuchung erhalten Sie eine Aufwandsentschädigung in Höhe von [x] € pro Stunde. Die Vergütung wird Ihnen in bar ausgezahlt. Bei Empfang der Vergütung in bar notieren wir Ihren Namen / unterschreiben Sie eine Quittung mit Angabe Ihres Namens (und Ihrer Adresse). Diese Angaben werden separat von den anderen der von Ihnen erhobenen Daten gespeichert und dienen uns als Nachweis für eventuelle Ausgabenprüfungen. Sie werden spätestens am [tt.mm.jjjj] gelöscht.
[Option A: keine Risiken oder Belastungen zu erwarten]: Die Studienteilnahme ist mit keinen uns bekannten Risiken oder besonderen Belastungen verbunden. 
[Option B: Risiken oder Belastungen möglich]: Im Rahmen dieser Studie werden Ihnen Fragen gestellt, die teilweise sensible Themenbereiche betreffen. Dies könnte auf einige Teilnehmende unangenehm wirken. Sie haben jederzeit die Möglichkeit, die Untersuchung ohne Angabe von Gründen abzubrechen. Falls Sie sich während oder nach der Studie beunruhigt, belastet oder niedergeschlagen fühlen, finden Sie zum Beispiel unter der Nummer der Telefonseelsorge kostenlose und anonyme Hilfe (0800-1110111 oder 0800-1110222, www.telefonseelsorge.de).

Was geschieht mit Ihren Angaben? Hinweise zum Datenschutz
[Option A: Anonyme Studie]: Im Rahmen dieser Studie werden keine personenbezogenen Daten erhoben. Da Ihre Daten anonymisiert erfasst werden, ist nach Abschluss der Studienteilnahme keine Zuordnung zu Ihrer Person mehr möglich. Eine Löschung Ihrer Daten kann daher nach Studienteilnahme nicht mehr erfolgen. 
Durch [Mitteilung an die anwesenden Wissenschaftler:innen vor Ort / Schließen des Browserfensters, etc.] können Sie Ihre Teilnahme jederzeit abbrechen. Die von Ihnen bis zu diesem Zeitpunkt erfassten Daten werden dann [umgehend gelöscht / nicht gespeichert]. 

[Option B: Bei Pseudonymisierung / Verwendung personenbezogener Daten]: Im Rahmen der Studie werden folgende Daten erhoben: Fragebogendaten zu X-Einstellungen und Verhaltensweisen, Videoaufzeichnungen des X-Unterrichts, Tests der X-Kompetenzen, etc. Zudem erfassen wir personenbezogene Daten, wie … [Kontaktdaten, Gesundheitsdaten/sensible Daten, usw.]. Die im Rahmen dieser Studie erhobenen, oben beschriebenen Daten und persönlichen Mitteilungen werden vertraulich behandelt. 
[Variante Kodierliste]: Die Erhebung und Verarbeitung Ihrer oben beschriebenen personenbezogenen Daten erfolgt pseudonymisiert im [Angabe Institut] unter Verwendung eines Codes und ohne Angabe Ihres Namens. Es existiert eine Kodierliste auf Papier, die Ihren Namen mit dem Code verbindet. Die Kodierliste ist nur dem Projektleiter/der Projektleiterin zugänglich; das heißt, nur diese Personen können die erhobenen Daten mit Ihrem Namen in Verbindung bringen. Die Kodierliste wird in einem abschließbaren Schrank aufbewahrt und nach Abschluss [der Datenerhebung / der Datenauswertung], spätestens aber am [tt.mm.jjjj], vernichtet. Ihre Daten sind dann vollständig anonymisiert und können nicht mehr mit Ihrer Person in Verbindung gebracht werden. Die anonymisierten Daten werden mindestens 10 Jahre gespeichert. 
[Variante „Persönliches Codewort“]: Die Erhebung Ihrer oben beschriebenen Daten erfolgt vollständig anonymisiert, d. h. an keiner Stelle wird Ihr Name erfragt. Ihre Antworten und Ergebnisse werden unter einem persönlichen Codewort gespeichert, das Sie selbst anhand einer Regel erstellt haben und das außer Ihnen niemand kennt. Das heißt, es ist niemandem möglich, Ihre Daten mit Ihrem Namen in Verbindung zu bringen. Die anonymisierten Daten werden mindestens 10 Jahre gespeichert. Sie können allerdings, wann immer Sie dies möchten, die Löschung der von Ihnen erhobenen Daten verlangen. Dazu müssen Sie uns nicht Ihren Namen verraten, sondern nur Ihr Codewort. Für die Erstellung Ihres Codeworts erhalten Sie die Anleitung „Wie erstellen Sie Ihr persönliches Codewort?“. Dieses Blatt verbleibt bei Ihnen. Bitte bewahren Sie es an einem sicheren Ort auf, damit Sie die Löschung Ihrer Daten beantragen können, bis die Codewörter aus den Daten gelöscht sind und die Forschungsdaten somit vollständig anonymisiert sind, spätestens am [tt.mm.jjjj].
[Bei Studien mit personenbezogenen Daten: Hinweis auf Rechte der Teilnehmenden]: Bis zum Zeitpunkt der vollständigen Anonymisierung der Forschungsdaten [am tt.mm.jjjj] haben Sie jederzeit die Möglichkeit, Ihre Teilnahme zu widerrufen. Durch Verweigerung oder Widerruf entstehen Ihnen keine Nachteile. Sie haben das Recht auf Auskunft, Berichtigung, Löschung, Einschränkung der Verarbeitung und auf Widerspruch gegen die weitere Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten. 
Ihre Erklärungen zur Geltendmachung Ihrer Rechte sind grundsätzlich schriftlich an die verantwortliche Projektleitung zu richten: [Kontakt]
Bei weiteren Fragen zum Datenschutz oder zur Ausübung Ihres Beschwerderechts, stehen Ihnen folgende Anlaufstellen zur Verfügung:
Die zuständige universitätsinterne Stelle für den Datenschutz:
Die Datenschutzbeauftragte:n der Universität zu Köln
Albertus-Magnus-Platz
50923 Köln
Tel.: +49 (0)221 / 470-3872
Email: dsb@verw.uni-koeln.de

Kontaktdaten der zuständigen Datenschutz-Aufsichtsbehörde:
Die Landesbeauftragte für Datenschutz und Informationsfreiheit NRW
Postfach 20 04 44
40102 Düsseldorf
Telefon: +49 (0)211 / 38424-0
E-Mail: poststelle@ldi.nrw.de


Veröffentlichung 
Die Veröffentlichung von Forschungsergebnissen in Publikationen oder auf Tagungen erfolgt ausschließlich in anonymisierter Form und lässt zu keinem Zeitpunkt Rückschlüsse auf ihre Person zu. 
Nach Abschluss der Studie werden die erhobenen Forschungsdaten in anonymisierter Form über ein geeignetes Datenarchiv [ggf. Archiv benennen] öffentlich zugänglich gemacht. Zweck, Art und Umfang der potentiellen Nachnutzung sind derzeit noch nicht absehbar. Die Daten werden nur in einer Form veröffentlicht, die zu keinem Zeitpunkt Rückschlüsse auf eine konkrete Person zulässt. Mit diesem Vorgehen folgt die Studie den Empfehlungen der Deutschen Forschungsgemeinschaft zur Qualitätssicherung der Forschung.

Kontakt und weitere Informationen
Bei Interesse an den Studienergebnissen können Sie diese nach Veröffentlichung auf unserer Webseite unter dem folgenden Link finden: [LINK]. Dort werden wir die zentralen Studienergebnisse unter dem Titel [X] zur Verfügung stellen. Bitte beachten Sie, dass von der Erhebung der Daten bis zur Veröffentlichung ein längerer Zeitraum vergehen kann. 
Wenn Sie weitere Fragen bezüglich dieser Studie haben, können Sie sich an die Studienleitung bzw. Versuchsleitung wenden: [Name, E-Mail, Tel.-Nr.]


Einverständniserklärung zur Teilnahme und zur Verarbeitung meiner Daten für die Studie
[TITEL]

Ich habe die Teilnahmeinformation und die Hinweise zum Datenschutz im Rahmen der Studie [TITEL] zur Kenntnis genommen. Ich bin ausreichend informiert worden und hatte die Möglichkeit, vor der Durchführung der Studie Fragen zu klären.

Meine Teilnahme an der Studie ist freiwillig und mir entstehen bei einer Verweigerung meiner Einwilligung keinerlei Nachteile. 

[Bei Pseudonymisierung / Verwendung personenbezogener Daten]: Ich kann meine Einwilligung jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen. Für einen Widerruf der Einwilligung bedarf es keiner Begründung und daraus entstehen keinerlei Nachteile. Im Fall eines Widerrufs werden meine personenbezogenen Daten unmittelbar gelöscht. Durch den Widerruf meiner Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit der bis dahin erfolgten Verarbeitung nicht berührt. Das bedeutet: Die Daten müssen aus bereits vorliegenden Studienergebnissen nicht nachträglich gelöscht werden, dürfen aber ab dem Zeitpunkt des Widerrufs nicht mehr verwendet werden und sind zu löschen. Zur Ausübung des Widerrufs kann ich mich jederzeit an [Projektverantwortliche] wenden: [Kontaktdaten]. 

[bookmark: _Hlk125027109][Ggf. bei der Verarbeitung sensibler Daten gemäß Art. 9 DS-GVO]: Mir wurde mitgeteilt, dass besondere Kategorien personenbezogener Daten erhoben werden: [Erläuterung der Daten, z.B.: Vorliegen psychischer Erkrankungen, Diagnosen/Gesundheitsdaten, politische Meinungen, religiöse oder weltanschauliche Überzeugungen]. Diese werden nur im Rahmen dieser Studie auf die oben beschriebene Art und Weise verarbeitet. Ich bin ausdrücklich damit einverstanden, dass meine Zustimmung sich auch hierauf erstreckt.

[bookmark: _Hlk164850628][Ggf. bei Studien mit Minderjährigen und mehreren Erziehungsberechtigten: Es wird empfohlen, die Unterschrift beider Erziehungsberechtigten einzuholen! Alternativ wird folgende Formulierung empfohlen:]: Hiermit erkläre ich, die Einwilligung im Namen beider Erziehungsberechtigten abzugeben.

Eine Kopie der Informationsschrift, der Datenschutzhinweise und dieser Einwilligungserklärung habe ich heruntergeladen/erhalten.

Ich habe die dort gemachten Angaben zur Kenntnis genommen und willige hiermit in die Studienteilnahme (meines Kindes) und die damit verbundene Verarbeitung (meiner personenbezogenen Daten / der personenbezogenen Daten meines Kindes) ein. 

Name in Druckbuchstaben:


Ort, Datum, Unterschrift 
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